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Premiere / Uraufführung
»Samia läuft«
Die endliche Geschichte der Samia Yusuf Omar

Ein Jugendstück nach dem Roman "Mit Träumen im Herzen" von Giuseppe Catozzella
Für Zuschauerinnen ab 13 Jahren / ab der 8. Jahrgangsstufe
Ab 2. März 2018 auf der Studiobühne des Jungen Theaters Augsburg und im Hoffmannkeller im Theater Augsburg.
Der Roman und auch das vom Jungen Theater selbst erarbeitete Stück basiert auf der wahren Geschichte von Samia Yusuf Omar. Samia war eine junge somalische Läuferin. Das Laufen war ihre große Leidenschaft. Sie trainierte in der vom Krieg zerbombten und von der al-Shabaab-Miliz kontrollierten Hauptstadt Mogadischu trotz aller Hindernisse, die sich ihr in den Weg stellten. Sie schaffte die Teilnahme an der Olympiade 2008, wo sie als Letzte ins Ziel kam. Bei der Olympiade 2012 in London wollte sie unbedingt wieder dabei sein, doch die Verhältnisse in Somalia hatten sich weiter verschärft. Der einzig mögliche Weg, ihren Traum zu leben, war inzwischen die Flucht. Samia ertrank im Frühsommer 2012 im Mittelmeer vor Malta.

Das Junge Theater Augsburg erzählt von Samias Liebe zum Laufen mit den Mitteln des Objekt- und Puppentheaters, unterstützt von Videoprojektionen und Musik.

Die Vorstellungen finden abwechselnd auf der eigenen Bühne im Jungen Theater im Kulturhaus abraxas statt und im Hoffmannkeller, Theater Augsburg.
Regie: Susanne Reng

Spiel: Kristina Altenhöfer, Maik Evers

Puppenbau: Simon Buchegger

Musik: Ute Legner

Ausstattung: Franziska Boos

Projektionen: Eri Kassnel

Regieassistenz: Katharina Robinson

Technische Leitung: Georg Sturm

Produktionsassistenz: Gwendolyn Schilling

Illustration: Nontira Kigle

Dauer: ca. 70 Minuten

Aufführungsrechte: JTA
Termine im freien Verkauf

Fr. 02.03., 11 Uhr – JTA Studiobühne: Premiere 1
Fr. 09.03., 19:30 Uhr – Hoffmannkeller: Premiere 2
Sa. 10.03., 19:30 Uhr – Hoffmannkeller
Fr. 27.04., 19:30 Uhr – Hoffmannkeller
So. 29.04., 18:00 Uhr – Hoffmannkeller

Weitere Termine folgen.

Gruppentermine: Termine für Schulklassen und Gruppen siehe: 
http://www.jt-augsburg.de/samialaeuft und auf Anfrage.
Eintrittspreise für die Vorstellungen auf der JTA-Studiobühne:

Jugendliche: 8 € // Erwachsene: 10 € // Gruppen: 6,50 € pro Kind, 1 Betreuer*in pro 10 Kinder frei; Bitte beachten Sie, dass bei einer Gruppenstärke von unter 30 Kindern eine Pauschale von 150,00 Euro je Gruppe berechnet wird.
Für die Vorstellungen im Hoffmannkeller gelten die Preise des Theaters Augsburg.

Kontakt & Karten:

Junges Theater Augsburg

Sommestraße 30

86156 Augsburg

Tel.: 0821 4442995 (Bürozeiten: Mo–Fr 10:00–14:00) 

E-Mail: info@jt-augsburg.de 

www.jt-augsburg.de

Hintergrundinformationen zum Leben von Samia Yusuf Omar und zur Inszenierung am Jungen Theater

Das Junge Theater Augsburg erzählt in seinem neuen Jugendstück mit den Mitteln des Objekt- und Puppentheaters, unterstützt durch Videoeinspielungen und Musik, die echte Geschichte der jungen somalischen Läuferin Samia Yusuf Omar. 
Samia Yusuf Omar wurde am 25.03.1991 in Mogadischu, der Hauptstadt Somalias, geboren. Dort lebte und trainierte sie. In ihrem Geburtsjahr, 1991 wurde der Diktator Siad Barre gestürzt. Seitdem herrscht in Somalia Bürgerkrieg. Clans, Warlords und Privatmilizen, Regierungstruppen aus Somalia, den umliegenden afrikanischen Staaten, aber auch die UNO, die USA und die EU waren und/oder sind teilweise direkt militärisch, teilweise durch finanzielle Unterstützung in die Kämpfe verwickelt. Die islamistische al-Shabaab-Miliz terrorisiert bis heute Samias Lebensraum. 
Während Samias Lebenszeit wurde es für Frauen und Mädchen immer schwieriger, Sport zu betreiben. Die Sportstätten sind zerbombt, täglich wird gekämpft, das Schulsystem ist in vielen Teilen zusammengebrochen, die Menschen hungern. Die 
al-Shabaab Miliz propagiert das Leben nach den Gesetzen der Shar’ia, sie zwingt die Frauen und Mädchen zur Verschleierung und zum Verzicht auf sportliche Betätigung. 2012 besuchten höchsten die Hälfte aller Mädchen in Somalia eine Grundschule, höchstens 25 % gingen auf eine weiterführende Schule. 

Samia hat sich von all diesen Schwierigkeiten nicht aufhalten lassen: Sie lief bei den afrikanischen Meisterschaften 2007 als 16-Jährige die 100-Meter-Stecke. Sie lief bei den Olympischen Spielen in China 2008 die 200-Meter-Strecke. Bei der Eröffnungsfeier der Olympischen Spiele 2008 trug sie die Fahne ihres Heimatlandes. Ihr nächstes Ziel: die Teilnahme bei den Olympischen Spielen in England 2012! Da es für Samia in Somalia unmöglich wurde, weiter zu trainieren, ging sie im Oktober 2010 zu Verwandten nach Äthiopien. Die somalische Botschaft weigerte sich allerdings, ihr Papiere auszustellen, deshalb kam ein Training beim äthiopischen Leichtathletikverband nicht zustande. 

Samia entschloss sich zur Flucht nach Europa. Sie wollte London unbedingt erreichen. Im April 2012, ein paar Tage nach ihrem 21. Geburtstag, unternahm sie in einem mit 62 Personen besetzten Schlauchboot den Versuch, von Libyen nach Europa zu kommen. Samia stürzte kurz vor Malta ins Wasser und ertrank. 

Das Team vom Jungen Theater Augsburg beschäftigt sich in seiner Recherche- und Probenarbeit mit folgenden Fragen: Wie könnte sich Samias Leben angefühlt haben? Wo gibt es Ähnlichkeiten zu unserem Leben? Wo Unterschiede? Wie trainiert man schnelles Laufen? Wie klingt die somalische Sprache, riecht die somalische Erde, schmeckt das somalische Essen? Wie geht es Somalier*innen bei uns in Augsburg? Wieso musste Samia trotz ihres Bekanntwerdens bei den Olympischen Spielen in China weiter allein für ihren Traum vom Laufen kämpfen? Wieso gab es keine Solidarität aus unseren Ländern, von Sportverbänden oder Unterstützergruppen? Wie ist es hier bei uns – finden alle Unterstützung, wenn sie professionell laufen möchten? Wie weit würdest du für deinen Traum gehen? Hast du überhaupt eine so große Leidenschaft?
(Susanne Reng)

Pressekontakt

Tina Bühner | Kulturmagd PR

Tel.: +49 (0) 821 2440 7597 |+49 (0) 151 12 90 8000 buehner@kulturmagd-pr.de | www.kulturmagd-pr.de |www.facebook.com/kulturmagd.pr
Kurzinfo: Das Junge Theater Augsburg bespielt seit 1998 seine Studiobühne und das Theater im städtischen Kulturhaus Abraxas. Gezeigt werden Theaterstücke für Kinder, Jugendliche und Familien – modernes Erzähltheater mit Kammerspielcharakter. Kulturelle Teil​habe ist ein wichtiger Bestandteil des Theaters: Schreibwerkstätten liefern den Stoff für manche Produktion, es gibt Spielclubs für Kinder und Jugendliche und die Bürgerbühne entwickelt seit einigen Jahren projektbezogene Stücke mit „Expert*innen des Alltags“ für die Stadtgesellschaft. Mit dem Theaterpädagogischen Zent​rum TPZ ist das Junge Theater Augsburg an Schulen unterwegs: szenisches Lernen, Übergangsklassenprojekte, Kreativ-Work​shops und mehr laden zum Dialog und zur Interaktion ein. Das Junge Theater Augsburg wird vom Bayerischen Staatsministerium für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst und von der Stadt Augsburg gefördert. 
2
Junges Theater Augsburg | www.jt-augsburg.de 

